



9月18日，苏格兰公投。一个被卡梅伦傲慢忽视的问题如今变成一个严峻问题。媒体多用威廉·华莱士振臂高呼“Freedom”的场景来类比苏格兰的独立，但今天的情形已经不是压迫和反压迫的问题，更像政客间的赌局：萨尔蒙德希望用公投为苏格兰争取更多的自治权利，而卡梅伦则需要用公投迅速地稳住政局。

## 苏格兰独立



# 萨尔蒙德和卡梅伦的“赌局”

本报记者 杨子岩

### 双方的牌面

苏格兰首席大臣、苏格兰民族党党首萨尔蒙德与首相卡梅伦相视而坐，拿着各自的筹码等待着最后的开牌时刻。

“赌局”是由萨尔蒙德“叫板”而设的。因为他手中握有当今英国最重要的一张牌：北海油田。北海油田自从被探出，已给伦敦的金库带来了2500亿英镑的收入，其中大部分本应归苏格兰所有。不过由于利益分成制度不“合理”，苏格兰民族党称，英国政府掠夺了他们在自然资源和方面天赋的权利。

美国《外交政策》杂志分析，要想知道苏格兰会拿自己这个聚宝盆怎么办？看看储量丰富的挪威如何成为最发达国家就知道了。萨尔蒙德认为，苏格兰独立后，可以成为第八大经济产出国，人均GDP可以跃居全球第十。

萨尔蒙德的另一张牌是民意：过去30年里，苏格兰选民对英国政府的认同和信任逐年递减。2009年，苏格兰社会意愿调查结果显示，61%的苏格兰人相信苏格兰政府会保护他们的利益，25%的人则信任英国政府。

首相带着精英的傲慢，一直以为萨尔蒙德没有资格与其“叫板”。他三次拒绝萨尔蒙德要求首相下放更多权力的请求。但在萨尔蒙德提出公投建议时，他大方应承，令派大惑不解。其实卡梅伦的王牌也是“民意”。因为一年多来，所有的民调均显示，反对“苏独”的选民比例稳定地领先支持者10—20个百分点。

答应“公投”，一显开明，践行他在多个场合提出的“人权高于主权”理论，二显自信，他此前一直认为，公投投了

也是自投。

### 招式较量

苏格兰民族党本一无名小党，在上世纪60年代，才在选举中赢得国会议席。这种情形在萨尔蒙德任内得以改观，其势力此后不断上升，逐渐成为苏格兰地区第一大政党。

萨尔蒙德采取了一种循序渐进的温和策略，并不急于提出独立公投，而是全力以赴执掌政务，以兑现政党的承诺：通过政府干预提供更多社会福利，在免费医疗、养老、教育等方面提高水平，巩固选民基础，赢得票仓，迫使首相与其“对赌”，为公投铺平道路。

在与卡梅伦的较量中，萨尔蒙德在公投程序上费尽心机：规定只有苏格兰居民才有资格投票，排除生活在外且有党派想法的80万苏格兰人；降低投票年龄，吸引年轻且容易受鼓动的选民参与；日期定在奠定苏格兰独立的“班诺克本之战”700周年之际，以唤醒苏格兰民族自豪感。

在去年发布的《苏格兰的未来》白皮书中，萨尔蒙德承诺将承认女王，使用英镑，平等地与英国共同发展。萨尔蒙德狡猾地“剽窃”了卡梅伦脱欧的那一套理论：即独立既可以保有身在联合王国内的所有好处，又能摆脱英国加诸自己身上的所有弊端。

卡梅伦当然比谁都清楚这种“技法”。一方面派出财务总监大臣开出“优惠”条件，另一方面又联合其他党领袖态度一致地劝说：联合王国在一起会更好。

此计不成，卡梅伦的团队又“釜底抽薪”：说服BP、五大银行、标准人寿等石油、金融巨头表态反对独

立，并以转移总部和资产相要挟，如果真如此，将损伤苏格兰未来生存的基础。

欧盟主席巴罗佐也暗示，诉说加入欧盟的难度。英国央行行长则相呼应，拒绝苏格兰使用英镑。

### 有赢家吗

坐在牌桌上的两个人，正在等着两天后亮底牌的结果。但毫无疑问，双方等来的是一个双输的结局。

有专业人士给苏格兰独立算了一笔经济账。假如苏格兰独立，英国的人口会减少8%，经济总量缩小9%，失去接近1/3的领土。日渐式微的国家形象会损害英国在国际舞台上的地位。

苏格兰也得不到什么好处，虽然有石油收入，但即使脱离英国，苏格兰也要承担部分公共债务，而且还将面临巨额财政赤字。

据英国全国经济与社会研究所的分析报告，2015至2016财年，苏格兰将承担英国1.7万亿英镑公共债务当中的1430亿英镑（约合2300亿美元），相当于苏格兰经济总量的86%。在2012至2013财年，苏格兰地方政府的财政赤字规模为140亿英镑（约合225亿美元），约占其经济总量的11%，财政赤字率甚至高于同期的希腊和西班牙。

但可能独立并不是萨尔蒙德想要的结果，因为一个背负巨额债务的新国家不可能走得太远。萨尔蒙德在白皮书发布会上说：“我们的梦想是一个独立的苏格兰成为国际大家庭中的平等一员，但是我们并不以独立为最终结果，我们试图用独立作为一种方式使苏格兰变得更好。”



## 世界经济被各种危机拖累了吗？

郑兴 张晶

正在给不景气的经济火上浇油。

IMF总裁拉加德10日透露，由于乌克兰及中东的地缘政治危机影响，全球经济增长处于“非常疲软、脆弱和不平等”的状态。

乌克兰央行行长则表示，受危机影响，乌克兰GDP现为-10%。而危机爆发以来，俄罗斯与西方国家之间新一轮的经济制裁战也使双方经济受挫。

此外，苏格兰公投严重影响英镑和英国的整体经济，并拖累欧盟经济。研究机构CrossBorder Capital报告显示，公投严重打击了市场对英国的信心，以至于英国在8月迎来了2008年以来最大规模的单月撤资潮。

中东地缘政治风险，不仅将加剧中东区域内部的民族冲突和宗教冲突，还将引致市场恐慌并刺激全球保护主义进一步抬头。ISIS屡屡对外国人下手，更令外国资本和投资者对中东部分地区望而生畏，退避三舍，从而影响这些地区经济的发展。

### 颓势里蕴藏机会

正所谓“祸福相依”，如此纷繁复杂的政治形势的背后其实也暗含着巨大的“商机”。美国财政部官员称，美国计划在G20

会议上力推采取基础设施投资和其他方面的一些举措刺激全球支出水平。

即使是暗流涌动的苏格兰公投，也会给一些国家带来扩大其影响的机会。

“苏格兰公投会导致英国在欧盟地位的进一步下降，德国在欧洲的政治和经济中的地位则会更加的突出。”中国政法大学国际政治系副教授任洪生指出。

据联合国贸发组织预测，全球外国直接投资(FDI)流量在2014年可能升至1.6万亿美元，2016年进一步增加到1.8万亿美元。

清华大学经济外交研究中心主任何茂春表示，在ISIS活跃的地区，各个国家在反恐方面的合作更加有利于国际合作和区域一体化。而在危机中，新兴产业也会应运而生。例如，能源危机进一步加剧，新型能源则会有更大的发展空间。

谈到未来世界经济的发展趋势，何茂春说，“发达国家仍然是世界经济发展的压舱石，而世界经济的动力源则是新兴国家和发展中国家。”

“过去的经验表明，经济结构衰退的过程中会出现新的经济增长点。把握住机会，优先调整经济结构的国家，会在下一轮经济增长中起到领头作用。”尹中立补充说。

2008年以来的各种危机给世界造成种种问题。人们惴惴不安，对“经济衰退”这个词异常敏感。

美国财政部高官12日在记者会上，对日本和欧元区的经济表示担忧，并呼吁G20财长与央行行长会议的与会国“有必要在提升经济活力、扩大需求的政策层面合作”。

### 接连不断的忧虑

欧洲央行行长德拉吉9日在米兰的一次演讲中认为，欧洲目前投资程度偏低，欧元区经济形势不容乐观。

“2009年开始实施的经济政策已经开始失效，总体上欧洲经济处于零增长的状态，甚至是步入了衰退期。”中国社会科学院金融研究所研究员尹中立说。

日本经济看起来更差。8日，日本内阁

公布的GDP数据表现疲软，二季度实际GDP修正值年化季率为-7.1%，GDP萎缩幅度更为5年来最大。

美国要比它们轻松得多。近期美元持续走高，美国经济增速已远远超出其他发达国家的经济成长水平。

但民众的工资收入并未因经济复苏和失业率下降而明显上涨。根据华尔街日报和美国全国广播公司的调查，美国民众对经济形势悲观情绪高涨。

新兴经济体的经济形势也没那么乐观。英国广播电台网站10日报道，IMF副总裁朱民指出，新兴经济体已经走过了发展周期的高点，过去18个月中，新兴经济体有九成经济增长都在减速。

### 危机中的世界经济

似乎近来国际局势出现的不稳定因素

## 国际快讯

### 欧盟谴责ISIS斩首英国人质暴行

新华社布鲁塞尔9月14日电(记者孙奕 闫磊) 欧盟对外行动署14日发表声明，谴责“伊斯兰国”(ISIS)以斩首方式杀害一名英国人质的暴行。

声明说，这一暴行再次表明“伊斯兰国”违反国际社会普遍承认的价值观和权利，意在扩散恐怖主义行为。声明也对“基地”组织附属团伙宣称负责的恐怖主义行径进行了谴责。

声明表示，欧盟将更加致力于支持国际社会打击恐怖组织，并将全力与国际、地区伙伴合作将行凶者绳之以法。

极端组织“伊斯兰国”13日在互联网上公布的一段视频显示，去年在叙利亚扣押的英国人质戴维·海恩斯被其斩首。该组织称，此举是为报复英国政府承诺帮助美国打击“伊斯兰国”。

### 联合国驻马里维和人员遭袭

新华社联合国9月14日电(记者倪红梅 顾震球) 据联合国方面消息，联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)一车辆14日在马里北部遭袭，造成1名乍得籍维和人员死亡，另有4人受伤。

据悉，一辆载有维和人员的军事车辆当天在马里北部基达尔地区阿盖洛克附近触地雷发生爆炸，造成人员伤亡。

联合国秘书长潘基文随后发表声明，对维和人员死伤深表悲痛，并强烈谴责这起袭击。潘基文表示，此类袭击不会改变联合国支持马里人民寻求和平的决心。

2012年3月马里发生军事政变以来，马里北部一直是武装叛乱分子的势力范围。今年5月17日，马里总理马拉访问基达尔，引发当地图阿雷格武装与军方的冲突，马里北部安全形势再次恶化，袭击维和人员事件时有发生。

联合国安理会去年4月25日通过决议，决定设立马里稳定团，将此部署的由非洲主导的国际支助团自当年7月1日起移交给马里稳定团。马里稳定团的主要工作是支持马里的政治进程，并执行一系列与安全相关的任务。目前，马里稳定团有9100多名军警。



总是失眠怎么办？别说是生活在城市中各感压力的人，即使是一沾枕头就着的人也难免偶尔被它困扰。吃安眠药？不，这都是过去式了，现在用物理方式改善睡眠才是王道。据外媒报道，来自美国的Hello团队就生产了一款个性化辅助睡眠的智能硬件“sense”。

这是一个形似鸟巢、网球大小的发光装置，连有一个纽扣大小的智能传感器。它可以监测到几乎所有干扰睡眠的因素，包括光源、噪音、室内温度、湿度等，你没准儿会知道每天凌晨3时经过的垃圾车是影响你睡眠的主要原因。它还会在你最适宜被叫醒的时间段唤醒你，以免你再次进入深睡眠环，够温暖贴心吧？

再看一款功能类似，但是助眠更全面的全方位的系统，它就是法国智能健康技术公司Withings生产的Aura，由助眠灯、睡眠传感器垫两部分组成，灯上还配有闹钟，是不二的家庭必需品。Aura先通过枕头下的小垫板监测你的呼吸、心率及运动等，再由助眠灯负责扫描房间的噪音、光线和温度。它会在睡前放出幽暗的蓝光助眠，早晨发出充满活力的橙色光唤醒，会实时地、不断地适应你的睡眠模式。

如果你更青睐贴身物品，那么下面这些新玩意儿总有一款适合你。这款售价为179美元的Dream-pad智能枕不算便宜，但是却令人惊喜，因为它只对睡着的你播放音乐，其他人听不到。这个枕头非常薄，可以塞在任何枕头上使用，它会搭配相关应用程序播放助眠音乐，再通过集成骨传导技术的表面传达给你，让你有一种躺在豪华SPA浴缸的感觉，非常利于进入深度睡眠状态。

而波兰的一家公司则选择在眼罩上“做文章”，推出了一款Zizz智能睡眠眼罩，致力于帮助那些睡眠状况不佳的人在较短的时间内获得更高效的睡眠状态。它采用了高回弹泡沫材料，不仅让你感觉舒适，而且内嵌小电机紧贴头部读取你的睡眠数据，让你通过对数据的分析来判断是否存在睡眠窒息等不健康的睡眠情况。

还有一个“巨型家伙”可谓是终极监测设备了，这就是Sleep IQ智能床垫。床垫内直接内置智能传感器，能够全方位监测睡眠质量。床垫在软硬调教上采用了有助于睡眠的科学标准，甚至还拥有“鼾声助眠”功能，十分强大。

有了这些法宝，还用担心睡不着觉吗？研究者们告诉你，是时候和失眠说再见了。



## “清风明月之乡”



9月13日，游客在韩国忠清北道堤川市清风湖畔体验滑翔伞。

忠清北道位于韩国中部，自古被称为“清风明月之故乡”，也是朝鲜时代两班贵族的故乡，以景色秀丽、民风淳朴著称。道内拥有清风湖、飞凤山、历届韩国总统度假的“青南台”、古印刷博物馆等景点。新华社记者 彭茜摄